

这个时候,温情的问候,真诚的理解,包容、接纳或许才是更适合的方式。因为,人生的路还得继续走下去,日子还得过。且看——



这是一个偏僻的小山村。村子的中央,有一棵古樟,张开的树冠足有半亩地大。曾经是村民纳凉、聚会、孩子游玩的集中地,人气很旺。不知从何时起,这里能走的都出去打工了,坚守的只有一些老人和儿童。许多院落人去楼空,就是白日里也冷清得吓人。

她是从外地嫁到这个村的。这个地方自然条件恶劣,常年缺水,人均地少,出产少。婆婆家境也好不到哪里去。公公婆婆疾病缠身,是常年“药罐子”。三间土砖房风雨飘摇,家徒四壁。随着她一双儿女的先后降临,家境更为窘迫。好在她丈夫在外打工,当上了一个小包工头,日子勉强还可以支撑下去。她悉心照顾老人,抚育好子女,还种田种菜,养了一大群鸡。虽然辛苦,但心里还是踏实的。相信这一切总会过去,现在吃点苦不要紧,就是要把儿女培养好,有出息。

有希望的日子过起来滋润,就是那古樟树在春天总是绽放新叶。转眼间,到了儿子上学、女儿上幼儿园的年纪。儿女是她的心头肉,最大的希望。这兄妹俩懂事、听话,给贫穷的日子带来不少欢乐和安慰。

这是石漠化的山区,只要太阳一出来,紫外线特别强,而地面因为全是裸露的岩石,温度瞬间上升,就是个火炉。而天久旱无雨,闷热异常,连古樟树的树荫下也高温逼人。山区的农村,也不知道空调为何物,有一台能转动的电风扇就算难得。而且,这个地方经常是“点着油灯

相互交融碰撞,能让思维清晰的人从中得到更接近本质或更为正确的答案,从而作出更为合理的判断和决断。且看——



你是否了解别人,就如了解自己一样,其实自己也难以真正了解自己。你是否不持立场,是否不受自我喜好情绪的影响,客观公正地评论他人。评论他人之

活出真实的自己,不偏不倚,不做伪君子,也不当真小人。且看——

我最喜欢看川剧中的变脸、扯脸和擦眉眼,随着一张张脸的变化,心也跟着波澜起伏。剧中把人物的内心和思想感情刻画得淋漓尽致,把不可见、不可感的抽象的情绪和心理状态变成可见、可感的具体形象。戏中有红脸、黑脸、白脸、花脸,生活里有善良、正直、丑恶、伪君子,我们所看到的脸哪一张又才是真实的?自己又用哪一张脸在生活?看似风光的背后实际隐藏着多少辛酸和无奈,看

“老婆,我爱你”

新 功

交电费”,那电说来就来,说停就停,像“打摆子”。而且,因为负荷重,那百瓦电灯就如同点蜡烛,电风扇页转得像老牛拉破车,扇出来的风也是热的。

古樟树旁有口大塘,村里人洗衣洗菜用水都在这里。当然,也是孩子们嬉水游泳的唯一去处。在这个火热的夏日里,自然是孩子们的天堂。但是这口塘水深,而且中间还有几个深坑,游泳并不安全。曾经就有人被水淹死,大人经常以这塘里有“落水鬼”来恐吓小孩,讲得阴森恐怖让小孩子当时听了吓得汗毛都竖了起来,事后又都忘记了。如何管住小孩下塘,是大人心病。如今这孩子哪一个不是宝贝疙瘩?哪一个不看得很重?

一大早,太阳就火辣辣地挂在天空。家里已经几天没吃猪肉了,她跟婆婆说好,要到集镇上去买点肉,顺便也给孩子买汗衫。她告诉儿子要和妹妹呆在家里,不要去水塘洗澡。听说要买肉买菜,孩子们高兴得直跳。她放心地去了,说中午饭前就回来。

夏天的集市起得早,散得也早。她赶到时,赶集的人也是稀稀落落。她买了一大块五花肉,又在摊担上买了几件便宜的汗衫、短裤。看到别人啃着大块的冰糕,她尽管喉干得冒烟,也忍住没花出这个钱。紧走慢赶,前后不到两个小时就赶到村口。那古樟树绿茵一片,树下少见地聚着一堆人,一个个慌慌张张。她感到那里不对劲,飞步走近,发现地上好像用白布盖着一个人。旁边分别有两人搀扶着自己的公公婆婆。有人看见她的到来,几个有力气的女人将她一把抱住,硬不让她靠近。原来是她的儿子在她出门后,被邻家的小伙伴拉着一起去水塘游泳,才下水就掉进了深坑。闻讯赶来的人将孩子找到的时候,已经停止了呼吸。她不要命地掀开白布,看到孩子苍白的脸,一下子晕倒在地。

突如其来的打击使她无法面对。她无法原谅自己,没有管住儿子。更无法面对丈夫。丈夫在外打拼,为的是这个家,

还有他的儿女。好好的儿子莫名其妙说没了就没了,怎么交待。她也知道丈夫的脾气,怎么处罚也不过分。一夜间,她白了不少头发,人也完全变了形,内疚、担心、痛苦的日子每一秒钟都如此漫长。

门口响起了摩托车的轰鸣声,是她的丈夫闻讯急忙赶回的。见到儿子僵硬的尸体,他脸部被巨大的痛苦扭曲,却没流下半点眼泪。她已经作好了承受一切的思想准备,默默地等待着暴风雨的降临,连眼皮都不敢抬一下。近了,丈夫走近,双拳捏得铁紧,她以为一拳就会把她打扁,心想这也是罪有应得,或许是一种救赎,甚至作好了离婚的准备。却见他拳头慢慢松开,一把搂过妻子号啕大哭。男人一哭,就像洪水冲破了堤防,惊天动地。然后,在妻子背上轻轻拍了拍,沙哑地说:“老婆,我爱你。”

这回轮到她新一轮的大哭了,边哭边诉:“我的儿呀,娘对不起你。”“老公,你杀了我吧!”内心的愧疚和感动化作了眼泪的倾盆大雨。

遇到这种事,尤其在农村,丈夫对妻子怎么处罚也没有人敢说什么。打骂或者离婚,妻子都要接受。只是,如果想到妻子同样也是孩子的母亲,孩子出事她也承受的痛苦并不会比别人少。如果把责任过失全部推给她,甚至惩罚,不仅改变不了结果,还给她伤口上撒盐。这个时候,温情的问候,真诚的理解,包容、接纳或许才是更适合的方式。因为,人生的路还得继续走下去,日子还得过。

妻子的感动不只是一瞬间,她才会明白以往的付出是值得的。为自己的这个男人付出,是永远的、自愿的,今后不管有多艰难多坎坷,她会义无反顾、无怨无悔。

有时幸福的感受就在于那份理解、那些宽容。

无疑,这位丈夫的选择是明智的。



扫一扫!新功在这里

【心语杂谈】

在那尽头,是否时光可以倒流,走在青石板路上,挑着两捆柴草,对世界一脸懵懂的少年依然是我。且看——

未知的欢喜与哀愁

周 游

小时候,看见一缕缕阳光从家门口东南方的山顶上漫过来,就想,山那边是个什么样子,有一条曲曲的江从山脚下流过去吗?

考进大学的那一个暑假,我照例在家里准备参加“双抢”。念书如和尚念经,人生没有目标,如漂流在江上的无舵船,不知所始所终,因此父母对我是有期待而又很无奈的。父亲说,崽崽,万般皆下品,唯有读书高,你发狠读书,我砸锅卖铁也舍得。显然,结果是父亲的锅也没有砸,他的儿子在学校把光阴很随意地丢弃在路旁。忽一日晌午时分,赶集回来的堂哥大声对我说,世忠崽,你考取了。我木了一下,忽然心里诚惶诚恐的,不知道是想哭还是想笑。我也不晓得当时父亲的表情,现在也无法晓得了。每年的清明,我们兄弟静默在他的坟前,看青烟一团团绕过树梢。或许,他一生的许多梦想,就如这青烟,消散就消散了。

父亲是个木匠,为儿子念大学有个新气象,他赶做了一口樟木箱。害怕土气,箱体涂了一层厚厚的黄漆。父亲说,崽崽,落雪落雨,咯箱子经得蛮。

父亲过世,是正月初四,一个大雪纷飞的日子,他喝了一点小酒,然后脑溢血走了。装着他的“箱子”也是赶做的,外面涂着厚厚的黑漆,像岁月留下的沉渣。也许,落雪,一朵一朵飘过青山的寂寞;落雨,一滴一滴洗刷四季的肥瘦,他感觉出来了。

大学毕业那年,我得了一个“铁饭碗”,被分配到同城的一所远郊中学做语文教师。

学校便是在一条曲曲的江边。站在教学楼的三楼,偶尔可以看见不远处的沙洲白鹭飞栖。也有小船,顺流而下,为平静的江面换来些许的喧嚣。那时就想,如果沿着这条河一直走一直走,是否河的尽头就是世界的尽头。在那尽头,是否时光可以倒流,走在青石板路上,挑着两捆柴草,对世界一脸懵懂的少年依然是我。

时光自然像春天的笋长成了秋天的竹,再也不能恢复原本的形状。当你走过,生命的履痕,再也无法修改,只能轻轻抹去。

期间,有一位朱姓的很善良的政治教师,也是我们的朋友,因为家庭原因,饮食无节,得了胰腺肿瘤,四十多岁,悄然故去了。

住院期间,我们去看他,他已经不能言语。握他的手,他的嘴微微颤抖,一行清泪,从眼角滑出,犹如曲终前悲伤无助且无力的音符。

多数时候,未知,仿佛一道彩虹,雨和阳光交织总是短暂,于是这美丽的弧线才更为世人赞叹和珍视。

十年后,我离开学校,谋得一份做公务员的职业,在高高低低的楼里穿梭。偶尔,会在夜间爬上城市最高的楼,俯瞰万家灯火。有的时候,天上的星光,人间的灯火,上下天光,如开放的野菊花,密密匝匝,星星点点,装饰这座不尽完美却很真实的城市。

期间,一年的秋季,分别三十七年的高中同学又聚拢来,如燕归巢。在三十七年前的那个红与黑涂满夜空的夏天,匆匆一别,各奔前程。而三十七年后的这个秋天,注定有相见不相识的慨叹,注定有道“天凉好个秋”,注定有风霜刀剑刻在两鬓之间。

老去何尝不是一种幸运,稻穗弯腰的时候才金黄。虽然仍然未知,却能享受未知的从容,抛却人世间的许多欢喜与哀愁。

评人不如评事

王重希

时,是否了解背后更深层的原因?

即使你以为都知道,以为大部分的情况都能够了解。但是,你还需要具备客观理性评论一个人的见识和思想力。所以,不要轻易地评论人,不要轻易对他人定下你所谓的结论,也不要轻易相信一个人对于另一个人的评价。我们要有自己的认识和判断,尤其不要轻信一些喜欢搬弄是非之人。

而对于一些社会事物或现象,则可多作关注与评论。因为社会之中,本存有诸多的问题和缺陷,有许多不明的事物,需要人们不断地去认识和发现、修正和完善。对于

社会事物的评论,也是一种发现问题和修正缺陷的方式,不同的视角、不同的观点兼而有之。相互交融碰撞,能让思维清晰的人从中得到更接近本质或更为正确的答案,从而作出更为合理的判断和决断。

有些人喜欢评论人,喜欢人后论长道短,似乎以为自己都懂得都是对的,他人却是满身的毛病。说话虽是一种不可剥夺的自由权利,但是,只是对他人论长道短,却意识不到自我意识行为存在的问题,则往往歪曲、往往混淆、往往片面。论人之时,当先照照镜子。

戏里戏外

王中平

似幸福的背后隐藏着多少苦不堪言,看似坚强背后心中却藏着一丝懦弱。在夜深人静时,不妨给自己变一次脸,扯下你那本不属于自己的面孔,活一回真实的自己。

每到星期天,一些川剧戏迷们便聚集在一起,自演自唱过一把戏瘾。此时台上正在上演《水漫金山》,紫金铤钵与白蛇打得难分难解。剧情发展到高潮,紫金铤钵的脸瞬间出现红、蓝、白、绿等各种颜色,刻画出了紫金铤钵心中的喜、怒、哀、乐。他们在台

上尽情地演,我坐在一个角落里静静地看。这一次心并没有随着剧情的变化而起伏,反倒出奇地安静,我想这只是我生活中的一个小插曲,并不是我生活的全部。

戏还在继续上演,小生、须生、旦、花脸、丑角轮番上场,谁也不可能是这场戏里永远的主角,好戏也有落幕的时候。自己的生活自己过,并不是活给别人看;活出真实的自己,不偏不倚,不做伪君子,也不当真小人,生活才会一片光明!